

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid, 4 rs. almes.—Provincias, 12 trimestre; 24 semestre; 44 año, haciendo directamente la suscripción a esta Administración. El que se suscriba por conducto de nuestros corresponsales, pagará 2 reales más.—Ultramar y Extranjero tres meses, 40 rs.; seis 80; año 160.—Repúblicas Americanas y Filipinas; 80 rs. trimestre; 160 semestre; año, 300.—Paquetes de 25 ejemplares para la venta pública 3 rs.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Redacción y Administración, Fomento, 15, segundo.

LA OPINION PÚBLICA

DIARIO POLÍTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la administración, y redacción, Fomento, 15, segundo, y en la librería de Aguado, Pontejos, 8.—En provincias en casa de nuestros corresponsales y en todas las librerías, acompañando siempre el importe al pedido, sin cuyo requisito no se servirá ninguna suscripción.—El pago se hará en libranzas del Giro Mútuo, tetras de fácil cobro ó en sellos (no se admiten de guerra), certificando las cartas que contengan sellos.—Al corresponsal ó suscriptor que haga diez suscripciones se le servirá un ejemplar gratis.

LA OPINION PÚBLICA.

Miércoles 26 de Mayo de 1875.

BARBAROS DE LA CIVILIZACION.

No hace mucho tiempo, siendo D. Cirilo Alvarez presidente de la Academia de Jurisprudencia, decia en uno de sus discursos: «Los pueblos más libres de las civilizaciones más adelantadas tienen también sus bárbaros; pero los bárbaros de la moderna lo son más que los que brotaron de los bosques de la Germania. Aquellos nos traían un altar y una fé; estos sólo nos importan la negación y la duda.»

Con profunda pena, sobrecogido nuestro espíritu, tenemos hoy que reconocer la gran verdad que encerraban las frases del eminente filósofo y jurista, cuando al recorrer la vista por *La Correspondencia* de ayer, nos encontramos con el siguiente desconsolador telegrama que viene á robustecer nuestro aserto.

«Hoy hemos recibido el siguiente telegrama:

«El sábado por la noche ocurrieron graves desórdenes en Bruselas. Se había anunciado una procesion de peregrinos, la cual fué prohibida por las autoridades. En la inteligencia de que la procesion iba á verificarse, numerosos grupos de estudiantes recorrieron con hachas de viento varias calles, haciendo una demostracion hostil delante de los ministerios.

El domingo, en las primeras horas de la mañana, unos 300 alborotadores salieron de Bruselas siguiendo á Woluwe Saint Lambert, donde creían encontrar á los inofensivos peregrinos.

Afortunadamente estos acataron la prohibicion dictada por las autoridades y no fueron encontrados por los grupos sediciosos.

Llenos de irritacion los estudiantes al ver defraudadas sus esperanzas, echaron abajo las puertas de la capilla, quitando del altar la estatua de la Virgen, la cual trasladaron á Bruselas, paseándola con escarnio por las calles, depositándola despues en el local de la sociedad de estudiantes.

La manifestacion del sábado se repitió el domingo, habiendo acometido á la procesion salida de la capilla de la rue de Chene, cerca de la Halle Dublé.

Los estudiantes han cometido todo género de excesos, arrancando los velos y las coronas de las niñas que acompañaban la procesion é hiriendo á varias á garrotazos.

Ha habido un sério conflicto, en que la policia hizo uso de las armas, resultando 25 heridos, algunos de gravedad.

Todas las clases del pueblo, sin distincion, se han unido indignadas á la fuerza pública, castigando á los alborotadores como se merecian.

Se han hecho numerosas prisiones, y la noche del domingo se pasó con cierta agitacion, que en la mañana de hoy lunes ha desaparecido completamente, restableciéndose la tranquilidad, sin que ocurra novedad alguna.»

Despues de transcritos los anteriores párrafos, hasta la pluma se nos resistió á trazar siquiera el terrible comentario que el acontecimiento merece.

No hoy, hace mucho tiempo hemos venido anunciando que las distancias se estrechaban y que á la guerra de partidos habia de suceder la sangrienta batalla religiosa. Ya veis como no nos equivocamos.

En el Norte de nuestra vieja Europa un canciller tan impío como ambicioso, lanza el grito de persecucion y de esterminio contra los prelados indefensos de los departamentos católicos de Alemania.

Más al Oriente, un visir turbulento y despótico, encarcela y acosa á los que de Jesucristo obtuvieron el sagrado encargo de predicar su Evangelio, alentar su fé y defender su doctrina.

En la católica Bélgica, se atropellan por grupos sediciosos la sagrada efigie de María y se ven acometidos bárbaramente multitud de fervientes peregrinos.

Aquí en el pueblo católico por excelencia, no tenemos que recordar las manifestaciones hostiles con que fueron distinguidos por la cobardía y la impiedad, los sacerdotes que en procesion asistieron á visitar los templos en que se ganaba el santo Jubileo.

No parece sino es que las generaciones presentes huyen de la Iglesia; ¿pero á dónde? A desenterrar los muertos porque sirvieron de bandera á una fraccion política, á una clase, ó á una nacion que á fuerza de sangre, de despojos y de ruinas logró sobreponerse y dar la ley á otra clase ó á otra nacionalidad; quieren esos muertos resucitar las mismas pasiones y los mismos odios y las mismas venganzas, cuyo espíritu en la guerra de cruzada lanza á los unos contra los otros. Pues los que huyen de la verdadera religion se sumergen enseguida, y sin que lo puedan evitar, en la noche de la idolatría.

Las sociedades y los pueblos se encuentran hoy como en los más remotos tiempos en la fatal alternativa de optar entre levantar templos y altares al verdadero Dios, ó levantárselos como en Grecia y Roma, á la prostitucion, á la vanidad, á las malas pasiones y á la guerra.

Hace diez y nueve siglos que conducida en nosotros toda la humanidad por la idea de salvacion, venimos atravesando los mares tempestuosos de la duda y del sofismo, inundados en la sangre de tantas victimas sacrificadas en sentido tan diverso; y si es cierto que nunca oscurece, mas que cuanto más cercanos nos hallamos del amanecer, habiendo llegado los grandes dias de tribulacion y de amargura porque la Iglesia está pasando al último extremo, debemos considerarlos como una prueba más de que el triunfo de la justicia está cercano, en el triunfo de nuestra adorable y santa religion.

La lucha, la guerra á campo libre y de emboscadas en nuestras relaciones políticas, económicas ó de produccion y comerciales, colma el inmenso vacío en que queda nuestra alma, queriendo buscar nuestra salud fuera de la Iglesia.

Las situaciones de fuerza se van multiplicando y se suceden sin interrupcion las unas á las otras. La reaccion y la revolucion, se encuentran frente á frente.

Todos esperan la señal del ataque para dejar sembrados los campos de cadáveres. El caos y la confusion en los hechos y en las ideas han llegado á su colmo. Jamás se hizo cosa semejante.

Una inmensa creacion, un inmenso triunfo se está preparando en medio de este inmenso caos, de esta inmensa confusion, en que batallan como contrarias todas las personalidades y todos los principios, como si de su choque lo mismo que de la union legitima de dos esposos, habria de brotar la luz y la vida en que todos nos vamos á renovar.

Solo la fé en Cristo que hace diez y nueve siglos abrió la era de los últimos y más difíciles combates, no habiendo experimentado durante tan largo espacio de tiempo ni un momento siquiera de reposo, asaltados como nos hemos visto en nuestro cuerpo y en nuestra fé por toda clase de enemigos; es la que permanece inalterable en la integridad de sus dogmas sacrosantos, como quien espera tranquila la victoria para juzgar á los contendientes, y dar fin de una vez para siempre á las batallas.

¡Ay de las naciones que es encuentran á retaguardia de la civilizacion! Los pueblos que siempre han marchado y marchan á la cabeza de la humanidad, son los pueblos más adelantados, los más libres.

La libertad, en cuanto reintegra al hombre de todas las facultades de su ser, convirtiéndolo en su inteligencia y en su fuerza, es un verdadero gigante, y hace invencibles á los que marchan bajo sus gloriosos estandartes.

¿SUCEDERÁ?
Cualquiera creería que estaba agotado el tema de las causas que nos proporcionan un nuevo partido; pero se equivoca lastimosamente el que tal presume, porque todavía ruedan por la prensa comunicados en que los contendientes se dicen sendas verdades, nos dan cuenta de proyectos que existieron para que tres caballeros, todo lo respetables que se quiera, pero al cabo tres sólo ciudadanos, como en idioma revolucionario se dice, resolviesen á su placer el más árduo de los problemas que en España existían, y se revelan los secretos de los acuerdos ministeriales sobre negocios de trascendencia suma, ni más ni menos que si se tratase de cosa baladí y de poca monta.

Ayer mismo se nos anuncia que el señor Sagasta se halla resuelto á dar más ruido del que ha hecho estos dias, y cuenta que no es el ex-presidente del Consejo de ministros hombre que se calle y deje de exhibirse; y esta nueva emocion que nos aguarda debe tranquilizarnos sobre el marasmo político que en la superficie se nota, porque aparte de las que nos proporcionan dos guerras civiles, el hambre, los tropiezos de algun... compañero de aficiones literarias, el aumento de los impuestos y otras desventuras, apenas si por los españoles pasa algo que los conmueva.

Si las contiendas de los revolucionarios no hubiesen reducido á la patria á la angustiosa situacion en que se halla; si de sus luchas intestinas no sufriésemos las consecuencias los que en ellas no queremos tomar parte; si sus errores y sus ambiciones no fuesen causa de las desdichas mil que nos agobian, sería cosa de desear que continuasen las querellas para que, no España, que ya los conoce, sino Europa, que acaso crea á alguno, juzgue á todos como por sus actos y sus confesiones se merecen.

Un escritor paciente é ilustrado que reuniese los últimos materiales que han visto la luz en forma de manifiestos y comunicados, tan suaves y corteses como aquí va siendo de estilo, y los explotase

en union de los muchos que guardan los *Diarios de Sesiones*, y de otros que son públicos, podia prestar un gran servicio á su patria escribiendo, un libro que bien pudiera llamarse: *Los parlamentarios españoles pintados por sí mismos*, que sería leído con avidéz por su provechosa enseñanza.

Y no es lo peor que esto ocurra en mengua de esa gravedad de carácter que en otro tiempo se nos ha concedido, sino que en el fondo de esta situacion ministerial hay una marejada acaso más terrible y de mayor trascendencia que la que agita á los constitucionales revolucionarios, y nos espanta considerar los peligros á que es necesario hacer frente, si aquella sube á la superficie.

Los moderados entre sí andan divididos en la cuestion religiosa, en la más vital y grave que puede sobrevenir á una nacion, y todos juntos odian cordialmente á los unionistas, que á su vez les desdennan, como si todavia los capitanease un O'Donnell, protestando hasta de que se les aplique el nombre que lleva aquel partido político; y ambos se mofan de los *meridionales*, que al cabo son pocos, pero que en la disgregacion y sería descomposicion se que nota en las parcialidades liberales, pueden servir de mucho al grupo á que se agreguen é inclinar de su lado la balanza.

El propósito de proveer la vacante cartera de Marina ha puesto de relieve estas tendencias. Los revolucionarios setembrinos que viven en la situacion, quieren que para la cartera vacante se nombre un general que parece les es adepto; y los moderados, apercebidos del caso, exigen que el nuevo ministro sea de los suyos, habiendo cierta razon en la exigencia, porque al cabo son los quejumbrosos el mayor de los grupos que apoyan á la situacion, y no obstante están en minoría en el gabinete, lo que no deja de ser ilógico y extraño, tratándose de un partido á quien se concedia cierta habilidad.

Hoy, sin embargo, comenzarán á echarse los fundamentos de nuestra dicha, porque debe reunirse la comision encargada de redactar las bases de una nueva Constitucion, y como la mayoría de los congregados son hombres de experiencia, que en distintas ocasiones lo han hecho, de esta vez no se equivocan como en las anteriores.

Vemos próximo el término de las dos guerras que nos destrozan, el renacimiento de nuestro crédito la mejora de nuestra Hacienda, y otra porcion de venturas de que nos sentimos muy necesitados, porque es lo ménos que cualquier español que conoce bien al parlamentarismo y sus hombres puede esperar de una Constitucion en proyecto.

De esta vez, no hay que dudarle, salimos de conflictos, que al fin se han propuesto que venga lo que le hace falta á España; y vendrá, que eso sí, los encargados de la obra de nuestra regeneracion, despues de las convulsiones revolucionarias de estos últimos tiempos, son hombres de hacerlo y lo harán.

¡Ya verá el país cómo lo hacen!

—¿Qué es Constitucion, papá? pregun-

taba un niño al autor de sus días, un español de los que no se meten en esas honduras.

—Hijo mio, le contestó, un libro que se califica por sus autores de muy bueno, y que nadie entiende, porque cada uno interpreta a su manera. (Histórico).

—Este caballo tiene un cuarto, decía un albéitar al dueño de una caballería que le llevaron a reconocer.

—¡Por Dios! no lo diga V. alto, exclamó el interesado, que si lo oye Salaverria me exige la mitad de contribucion. (Histórico).

La Epoca, segun hemos visto casualmente en su número de anoche, pues no ha parecido por nuestra redaccion, declara sus aficiones al principio de *libertad de conciencia*.

Entendámonos, porque nuestra situacion no permite que se tergiversen el sentido de las palabras.

Libertad de conciencia, quiere decir respecto al pensamiento de cada uno, que es y no puede ménos de ser libre, y esto nadie lo rechaza; y libertad de cultos significa el derecho concedido a todos y cada uno de practicar públicamente la creencia que profesan; pero en nuestros tiempos de *mistificaciones*, como ahora se dice, han empleado muchos la frase libertad de conciencia para defender la de cultos, sobre todo cuando la Constitucion consignaba el de unidad católica.

Si *La Epoca* entiende como nosotros la frase libertad de conciencia, nada tenemos que decir; pero si la interpreta como lo hacian los defensores de la de cultos en la época de la reina Isabel, conviene que lo diga con franqueza para que todos nos conozcamos.

Es muy cómodo ese sistema de emplear frases de doble sentido, ó a las que al ménos se les atribuye, para quedarse luego con la interpretacion que convenga, y es mucho más cómodo, y no poco extraño, cuando hay derecho de emitir con claridad el pensamiento; pero la habilidad va siendo muy conocida.

«Cuanto más tiempo esté aplazada la cuestion religiosa, se eriza de más dificultades, y con más peigrós amenaza», dice textualmente un periódico revolucionario.

Nada: impóngase por sorpresa la libertad de cultos como cosa definitiva, segun se hizo en 1868, sin el concurso de las Cortes, ni dar tiempo al pais para que emitiese su opinion.

Los revolucionarios saben perfectamente lo que se hacen.

Comprenden que una vez apercibida España, y con tiempo para manifestar sus deseos, es imposible que la censurada libertad se consigne en el futuro Código político; y ellos, defensores acérrimos de lo que llaman principio de las mayorías, quieren, sin discusion y *ab irato*, que las pretensiones de los ménos se sobrepongan a las de los más.

Por fortuna, el gobierno, que por timidez ó otras causas, no ha restablecido como pudo y debió la unidad católica, ha reservado esta, como los demás problemas constitucionales, a las futuras Cortes, y los españoles apercibidos ya de lo que se intenta, tienen medios de oponerse legalmente a que la libertad de cultos sea un hecho definitivo.

Con exigir un compromiso solemne sobre la cuestion religiosa a los que aspiran al cargo de diputados, tienen los católicos bastante para triunfar de sus contrarios, aun suponiendo que hubiese grandes coacciones electorales.

Los siguientes sueltos son de *La Publicidad*:

«A un sujeto le han detenido por propalar noticias falsas.

—Ya, vamos! Le habrán preso por decir que todo iba a las mil maravillas, ¿no es eso?

Pues está bien hecho. ¿Quién le mete él a decir lo que nadie ve y lo que no es cierto ni ménos pensarlo?

—Debe reformarse el catecismo de la siguiente manera:

«El octavo no levantar falsos testimonios ni mentir, porque si el gobernador lo sabe le cayó a uno que hacer.»

La Iberia de hoy dirige (suponemos será a los periódicos ministeriales), las siguientes interrogaciones:

¿Qué pasa en el seno de la situacion? ¿Qué vértigo se ha apoderado de ciertas entidades influyentes, de ciertos periódicos inspirados en las regiones del poder?

¿Será que la accion del estemporáneo calor que estamos sufriendo escite hasta la furia ciertas naturalezas de suyo irribables y dominadas además por la irascibilidad que produce el punzante aguijon del remordimiento?

Manifiesta además en su artículo la extrañeza que le produce el lenguaje duro que emplean los órganos ministeriales, censurando la actitud en que se ha colocado la exigua fraccion constitucional que capitanea el Sr. Sagasta.

Dicen los hombres de *La Iberia* que no les arredra la lucha, y que entrarán en la liza, declinando, ante todo, la responsabilidad que pudiera caberles en ella.

¡Cáspita con *La Iberia*! preguntar si el calor ha contribuido a irritar ciertas naturalezas de suyo irascibles y biliosas!

Pues entonces de seguro que la temperatura atmosférica habrá sido más eficaz, y se habrá hecho sentir más en el Sr. Sagasta, que padece de accesos crónicos de bilis.

Segun vemos en los periódicos, continúan las polémicas, las disputas y las dudas respecto al número de constitucionales que han firmado la fórmula del Sr. Sagasta y los que se han adherido al Sr. Santa Cruz y sus amigos; y *El Eco de España* dice haber oido que de 300 y tantos con que contaban, están con el Sr. Santa Cruz 134; que no incluyen en este número 21 que eran alfonsistas ya antes que su partido, y que esperan además la adhesion de muchos que han permanecido neutrales, como los Sres. Grande, Muñoz, Bueno y Quijano, de Cáceres; Lopez (D. José María), Iñigo, Bergnes de las Casas, Herrando, Montero (D. Cipriano), Gonzalez (D. Ambrosio), y otros muchos que no han querido autorizar con su firma la division de los constitucionales.

Todo esto es efecto de la nunca bien ponderada armonía y entrañable afecto que existe, ha existido y existirá para bien suyo y enseñanza de pueblos libres entre la numerosa familia monárquico-liberal-constitucional-conservadora.

La Epoca publica la carta dirigida al Sr. Escobar por el coronel de voluntarios de artillería de la Habana participándole que ha sido nombrado individuo de aquel cuerpo, que le regala el uniforme y el equipo en recuerdo de los servicios que ha prestado a la causa de España en Cuba.

La comunicacion a que nos referimos comienza con las siguientes palabras:

«Desde que la traicion más inicua de farsantes, mandarines y trepadores políticos, verdaderos zánganos de la nacion, lanzó en Cádiz el sarcástico grito de España con honra, etc.»

No sabemos qué pensarán de estas palabrejas el Sr. Ayala, hoy ministro, a quien atribuyen los maldicientes la redaccion de aquella proclama, de que no queremos acordarnos; el Sr. Romero Robledo, ministro tambien, que tanto amor ha mostrado en sus tiempos a la gloriosa como es sabido, por puro patriotismo; el Sr. Jovellar, ministro asimismo que dicen que dijo el famoso 29 de Setiembre de 1868 en el ministerio de la Gobernacion no sabemos qué frases inocentes, y

otros personajes adictos al gobierno, que han hecho en este último periodo *muy buenas cosas*.

Por supuesto que *La Epoca* es un periódico ministerial a toda prueba.

Ahora si que conviene repetir: ¿Qué amigos tienes, Benito!

Varios colegas cuentan los socorros que la diputacion provincial, el gobernador y algunas damas de la aristocracia han dispuesto entregar a la viuda del infeliz banderillero muerto en la corrida de toros a beneficio del Hospital general.

Aplaudimos sin reserva estos actos caritativos, pero se nos ocurre una observacion.

El torero es un individuo que arriesga la vida por obtener en una tarde el lucro que alcanza cualquier trabajador laborioso, y honrado en largos días de fatigosa tarea; y sin embargo, la cuerda sensible de los corazones generosos no se siente herida del mismo modo el día en que un pobre albañil, por ejemplo, padre de familia, cae de un elevado andamio y deja huérfanos a sus hijos.

¿Será porque la desgracia de este es ménos ruidosa que la de aquel? Es muy posible, porque está en nuestro carácter.

Bueno seria que sin prescindir de los sentimientos que han aconsejado las buenas obras laudables que dejamos mencionadas, se hiciese lo mismo en casos análogos, aunque no semejantes, que a otros infelices ocurren.

220 ex-diputados y ex-senadores, 300 comités de las provincias y 40.000 ciudadanos, componen las fuerzas que hasta hoy se han ofrecido al Sr. Sagasta, jefe de los restos del partido constitucional revolucionario.

Y luego dirán que no es numeroso ese grupo y que carece de personal para ser gobierno! Pues al que eso diga puede contestársele que aunque parezca imposible, los hay menores y se llaman partido y se consideran bastantes para mandarnos a todos los demás españoles.

¡Cómo que es uno de los más fuertes entre los infinitos en que se divide la secta revolucionaria!

Problema:

Dadas las costumbres de nuestras agrupaciones políticas, y las numerosas separaciones de empleados, debidas al último cambio de ministerio, averiguar cuantos cesantes y cuantos funcionarios nuevos en futuro hay entre nos 40.520 caballeros particulares que siguen al Sr. Sagasta.

La solucion en *La Iberia*.

La Bandera Española, al dar cuenta de nuestra reaparicion, tiene por conveniente calificarnos de diario neo-católico.

De una vez para siempre diremos al diario radical que somos católicos, apostólicos romanos, como nuestros padres y nuestros abuelos, y que aquel epíteto puede aplicárselo y aplicarlo a los que negando ó desnaturalizando dogmas de la Iglesia pretenden ser los verdaderos católicos y dar lecciones de doctrina al Papa y los Obispos, todo porque les falta el valor para declararse contrarios a las creencias profesadas por la casi totalidad de los españoles.

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido propuesto para la gran cruz de San Hermenegildo el brigadier de ejército don Manuel Travesi.

En la sesion del Ayuntamiento se acordó la rescision del contrato del teatro español con el Sr. Catalina, si no cumple la obligacion de tenerlo abierto hasta el próximo Julio.

En la subasta de obras de hierro para terminar las escuelas modelo en Monteleon se ha

obtenido una ventaja de cerca de 30.000 reales.

Ha sido puesto a disposicion del señor gobernador civil, el Sr. Fonteuberta, por sospechas de agente carlista.

Ha tomado posesion del destino de oficial de la clase de primeros en el ministerio de Fomento el Sr. Perales.

Parece que el 23 es el día señalado para la salida del Sr. Jovellar a encargarse del mando del ejército del Centro.

En el renombrado taller de mosaico del Vaticano se está modelando un gran retrato de Su Santidad, destinado a adornar el campanario de la catedral de Londres. El autor del trabajo es el ilustre masaista Mr. Ubizi, el que por orden del difunto monseñor Merode, ejecutó en 1867 el retrato, igualmente en mosaico de D. Carlos de Alcántara, zuavo pontificio, muerto entonces en Roma a consecuencia de las heridas recibidas en Mentana.

Segun escriben de Vigo, parece que con arreglo a los contratos recientemente ultimados, se procederá con la mayor rapidez a terminar las grandiosas obras del túnel de los Valos, al mismo tiempo que se refinará la vía y sentarán los rails hasta Salvatierra, trabajos indispensables para comunicarse con la vía lusitana en explotacion inmediata hasta Braga.

Dice un diario portugués que el día 21 se verificó en aquella capital la inauguracion del ferro-carril del Miño, de Oporto a Braga. Asistió al acto S. M. el rey, acompañado de la reina y de los principes y varios ministros y autoridades.

Al maniobrar ayer tarde el tren número 112 en la estacion de Torrelodones, cayó en la vía el factor del mismo, con tan mala suerte que quedó muerto en el acto.

Dícese entre algunos ministeriales que en breve se ocupará el Gobierno del proyecto de modificacion de la ley electoral.

Hoy a las cuatro se celebrará en el salon de conferencias del Senado la primera reunion de los señores que componen la comision que ha de formular las bases de una legalidad comun.

Dícese que se nombrarán presidente y secretarios, y se acordarán algunos trabajos preliminares.

Ha sido nombrado segundo jefe de la academia mandada crear para completar y perfeccionar la instruccion de alféreces de milicias, el comandante D. Cándido Barona.

Se ha resuelto que los aspirantes a alféreces de milicias provinciales, alumnos de la Escuela de Veterinaria, estén comprendidos en el caso tercero del art. 1.º del decreto de 10 de Noviembre último.

Se ha autorizado al director de artillería para comprar en Manchester cuatro máquinas con destino a la fundicion de bronce de Sevilla.

Parece que está acordado el nombramiento de jefe de Estado Mayor del Centro.

Se ha dispuesto que el primer batallon del segundo regimiento de ingenieros continúe usando en su bandera la corbata de la orden de Pio IX.

Se ha concedido la vuelta al servicio y reintegro en la academia de infantería al cadete, procedente de las filas carlistas, D. José Fernandez del Toro.

Se ha resuelto que por ahora no se restablezca el cargo de inspector general de Administracion militar.

Se ha dispuesto que el teniente coronel don José Carlier sea definitivamente separado del servicio, en virtud de expediente gubernativo.

En la subasta de tabaco celebrada ayer, se adjudicó el servicio á la proposición de 1.59 pesetas, habiendo sido desechadas las restantes.

Dice *La Epoca* que el general Moriones ha detenido su viaje á los baños, para asistir al banquete militar que se da el sábado en palacio, y que aún no se sabe si el general Serano que, como hemos dicho, marchó á Andalucía, llegará oportunamente para asistir á él.

El 1.º del próximo Junio darán principio los exámenes en la Universidad, Institutos y Escuelas especiales, y terminados estos, tendrán lugar los ejercicios de reválida para los grados de licenciado y doctor.

En el tren de Alicante salieron anoche el señor embajador de Inglaterra en esta corte, y 50 quintos con dirección á Valencia.

Por el de Andalucía salió el señor marqués de Casa-Segovia, el brigadier Cevallos y 25 individuos del ejército, destinados á Ceuta.

La procesion del Córpus saldrá mañana á las doce de la iglesia del Sacramento, hoy parroquia de Santa María.

En la mayor parte de las provincias están ya casi al corriente de sus atrasos los maestros de escuela.

Esto dice un colega, y celebraremos no haya que rectificarlo.

Con motivo de la festividad del Corpus, se estrenará en el altar mayor de la iglesia del colegio de niñas doncellas, existente en Toledo, un soberbio frontal bordado en oro por las colegialas, que es una obra de notable mérito.

A las doce no había llegado aún por esta redacción la *Gaceta*.

Ha aparecido el cólera en Hinan (Siria.)

Noticias de la guerra.

Tomamos de varios colegas:

En la fortaleza de la Mola (Mahon) han ingresado más de 600 prisioneros de guerra.

El día 18 de este mes se hallaba Savalls con 400 ó 500 hombres entre los pueblos de La Sella y Arme, alta montaña de Cataluña.

El general en jefe del ejército del Norte, según noticias recibidas, giró anteayer una revista de inspección á los cantones inmediatos á Tafalla.

Según los periódicos de la mañana, la *Gaceta* de hoy no publica partes de la guerra.

Las noticias de la guerra escasean estos días.

De *El Diario Español*:

«El cabecilla Cuadras sigue imponiendo grandes contribuciones á los pueblos de Torrijo, Deza, Cihuela y otros de la provincia de Soria, enclavados en los límites de Zaragoza.»

En *El Pueblo* leemos:

«Varias cartas recibidas hoy del Norte anuncian nuevas operaciones en aquel territorio para dentro de un plazo corto.

—La columna del coronel Alcega dió ayer un paseo militar por los pueblos inmediatos á Sigüenza.

—En las operaciones que han de emprenderse pronto en el Norte parece que la artillería será la que más juegue, según los mejores informes.»

Dice *La Epoca*:

«Nos escriben de Pamplona que sin ser grandes por fortuna los daños causados por los proyectiles carlistas, no es justo tampoco mirarlos con indiferencia, y que si no es brillante la artillería enemiga, produce su efecto, y exige mayor suma de recursos en el ejército leal.

Nos complacemos en hacer públicas estas observaciones, porque deseamos ser impar-

ciales, y porque la verdad exige la confesion de que los trastornos de los últimos años permitieron al carlismo organizarse como no estuvo nunca, y por lo tanto el esfuerzo tiene que ser ahora proporcionado á la magnitud del peligro.»

De los periódicos de Bilbao del 22 copia *El Diario Español* las siguientes noticias:

«En las escaramuzas habidas los días 14 y 15 del actual en los valles de Losa y Mena, según las noticias oficiales carlistas, tenían éstos cuando menos siete batallones, alguna caballería y unas diez piezas, al mando de Fontecha y Cavero, siendo sus bajas ocho muertos, 22 heridos y dos contusos.

—El nuevo comandante general carlista de esta provincia, D. Fulgencio Carasa, tomó el mando de la línea llamada de Balmaseda el día 15, en Viérgol.»

SECCION OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos nombrando segundo cabo de la capitania general de Cataluña al mariscal de Campo D. Odon Macías; gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena al mariscal de campo D. José de los Reyes; segundo cabo de las Provincias Vascongadas, al brigadier don Juan Areizaga, y concediendo la gran cruz del mérito militar, al brigadier Sr. Ortiz y Ustáriz.

—Circular.—Resolviendo el sueldo que corresponde á los oficiales generales que disfrutan de licencia.

GOBERNACION.—Circular recordando á las autoridades el cumplimiento y observancia de la real cédula de 29 de Octubre de 1756, prohibiendo la venta pública y privada de objetos sagrados procedentes de los Santos Lugares de Jerusalem.

Lo demás que publica el periódico oficial, carece de interés general.

EXTRANJERO.

TELEGRAMAS.

Paris 25.—Las izquierdas preparan una lista especial de candidatos para la comision de los treinta

El grupo Wallon prepara otra. La ruptura proviene de la cuestion de escrutinio. Las izquierdas querian una mayoría favorable al escrutinio por lista. El grupo Wallon no se ha conformado.

Londres 25.—Disraeli confirma que Inglaterra ha dirigido varias representaciones á Alemania con objeto de asegurar el mantenimiento de la paz.

Berlin 25.—El periódico oficial desmiente los rumores circulados respecto á observaciones verbales hechas por Alemania, concernientes á la ley de los cuadros de Francia.

Berna 25.—El Consejo federal suizo ha aprobado por una escasa mayoría la ley de matrimonio civil, desechando la referente al derecho de votar.—*Faba.*

El grande incendio ocurrido en la ciudad de Oshkosh (Wisconsin) ha causado pérdidas que se evalúan en dos millones y medio de pesos. Empezó el fuego en un taller de aserrar maderas. Reinaba un viento muy fuerte, y la chimenea de una fábrica vecina arrojó chispas sobre el techo del taller. Algunas personas que lo notaron pidieron al dueño de la fábrica que apagase ó disminuyese el fuego de sus hornos hasta que afojase el viento; pero no hizo caso, y á poco se declaró el incendio. Desde el taller prendió en un gran depósito de madera, y formando ya un foco abrasador, corrió por varias direcciones como un caballo á galope. Los habitantes apenas tenían tiempo para huir de sus casas sin salvar cosa alguna. Muchos bomberos estuvieron en peligro de ser abrasados, teniendo que abandonar precipitadamente las bombas, que fueron consumidas al punto por las llamas.

Han quedado totalmente destruidos 100 establecimientos de comercio y 200 casas. Por fortuna no ha habido más que dos muertos y pocos heridos.

La poblacion no se ha desanimado, y se pre-

para á reconstruir, como si tal cosa, el barrio incendiado.

SEGUNDA EDICION.

El ayuntamiento ha acordado que se lleven á cabo las obras necesarias de aceras y empedrados en las calles que rodean á los nuevos mercados de las plazas de la Cebada y Mostenses, los cuales se inaugurarán muy en breve.

Se están adornando convenientemente las escaleras y varias salas del ayuntamiento, para recibir á la señora infanta, la que asistirá para ver pasar la procesion de mañana.

Para Andalucía ha salido el teniente general Sr. Milans del Bosch.

Ha solicitado la placa y gran cruz de San Hermenegildo, el brigadier director-subinspector de ingenieros, D. Jose Almirante y Torroella.

Ha llegado á esta corte, de Olot y de para el Norte, á donde ha sido destinado el médico mayor graduado D. Manuel Rodríguez y Rodríguez.

Pasarán hoy el día en Aranjuez los Comandantes de Rusia, Austria, Italia y Bélgica con sus familias.

Hasta hoy han sido inútiles las gestiones practicadas para levantar la suspension de nuestro apreciable colega *El Imparcial*.

Parece que el Sr. Sagasta no saldrá por ahora de esta corte, según dicen sus amigos.

Se asegura que se ha invitado á monseñor Simeoni para que asista á la procesion de mañana.

Hasta despues de las tres no había en el ministerio de la Guerra nuevas noticias relativas á movimientos militares.

Ha conferenciado con el Sr. Romero Robledo el secretario del gobierno civil de Albacete.

Han faltado los correos de Pamplona y Victoria.

Continúa la interrupcion telegráfica con San Sebastian.

Del Norte y con destino á las comandancias de Badajoz y Cartagena, han llegado dos compañías de Carabineros.

A la procesion del Santísimo Corpus Christi, concurrirán mañana y por su orden: Piñete de la milicia.—Recogidos de los asilos.—Cofradías.—Colegios de procuradores, abogados y notarios.—Promotores fiscales y jueces.—Órdenes militares.—Directores de administración civil y subsecretarios.—Audiencias.—Tribunales supremos.—Consejo de Estado.—Capilla real.—La Custodia, y á sus lados, los gentiles hombres y zaguanete de alabarderos.—Gobernador civil.—El Pálio.—Prelados.—Empleados de la real casa.—Grandes de España.—S. M., los ministros y el Cardenal mayordomo mayor.—Comandante general de alabarderos y oficiales generales del ejército y armada.—Alabarderos y caballerizos.—Destacamento de alabarderos ó cadetes.—Carruajes de S. M. y una escolta de caballería.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA 27.—La fiesta del Santísimo Corpus Christi, y San Juan, papa y mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de las Carboneras, donde á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Juan José de la Torre; y por la tarde en los ejercicios de las Flores de Mayo predicará D. Manuel Uribe, terminando con procesion de reserva.

En las parroquias, San Isidro y en la capilla real habrá misa mayor con manifiesto, haciéndose despues procesion según rubrica del día.

En la iglesia de monjas del Sacramento habrá misa solemne á las diez; y por la tarde á las seis dará principio la novena de Jesús Sacramento, con lectura espiritual, meditación y sermón, que predicará D. Santiago Pastor, terminando con la novena, Santo Dios, salmo *Credidi*, *Pange lingua* y la reserva.

En el colegio de niñas de Leganés principia novena al Deífico Corazon de Jesús: á las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. José Vigier; y por la tarde en los ejercicios, que comenzarán á las cinco y media, dirá el sermón D. Pablo Lafuente.

En la parroquia de San Marcos principia también la novena del Sagrado Corazon de Jesús: á las diez será la misa mayor; y por la tarde en los ejercicios, que comenzarán á las seis, será orador el Sr. Vigier.

En la iglesia de niñas de Loreto termina el triduo que la Asociación de Señoras de la Vela al Santísimo Sacramento viene celebrando al Augusto Sacramento del Altar: á las diez será la comunión general; y por la tarde, á las cuatro, darán principio los ejer-

cicios que dirigirá D. Jaime Cardona. Al anocheecer principiará novena al Sagrado Corazon de Jesús, y dirá el sermón el Sr. Cardona.

En el oratorio del Olivar principia novena al Sagrado Corazon de Jesús: á las diez habrá misa mayor con manifiesto; y por la tarde en los ejercicios, que comenzarán á las seis, despues de la estacion y el rosario, predicará D. Juan José Torres, terminando con solemne reserva.

Sigue celebrándose la novena de la Virgen del Amor Hermoso, en San Ginés, y predicará en la misa mayor D. Venancio Pardo; y por la tarde en los ejercicios D. Pedro Carrascosa.

Continúan celebrándose los ejercicios de las Flores de Mayo, y serán oradores: en las Recogidas, D. Joaquin Carrasco; en el Oratorio del Espíritu Santo, D. Ignacio Vililla; en San Antonio del Prado, D. Lazaro Santos; en San Ignacio, D. Serafin de Mesas, y en el Hospital del Carmen, el Sr. Vililla.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Socorro en Monserrat y la de los Temporales en San Ildefonso.

SANTOS DEL DIA 25.—San Justo, confesor y San German, obispo.

CULTOS.—Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas del Sacramento, donde continúa la novena de Jesús Sacramento: á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Jaime Cardona; y por la tarde en los ejercicios, será orador D. Victor Loyadice.

La Archicofradia de las Sacramentales de San Pedro y San Andrés celebra la fiesta solemne de Minerva Mayor en la parroquia de San Pedro: á las nueve se manifestará á su Divina Majestad, y permanecerá expuesto hasta la hora de la procesion: á las diez será la misa mayor con sermón, que predicará don José Moya y Soler, beneficiado de la Santa Iglesia de Toledo; y por la tarde, á las cuatro, saldrá la procesion pública por los distritos de ambas parroquias.

Continúa celebrándose la novena al Corazon de Jesús, y serán oradores: por la tarde en los ejercicios en el Colegio de niñas de Leganés, D. Pablo Lafuente; en San Marcos, el P. Montalban; en el Oratorio del Olivar, don Estanislao Almonacid; en Loreto, D. José Vigier.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso, y predicará en la misa mayor D. Andrés Rivilla, y en los ejercicios de la tarde D. Jaime Cardona.

En la iglesia del Carmen Calzado principia la novena de Santa Rita de Casia: á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Vicente Rubio; y por la tarde en los ejercicios, predicará un buen orador.

Siguen celebrándose los ejercicios de las Flores de Mayo en las iglesias anunciadas en los días anteriores.

Por la tarde predicará en la capilla de la V. O. T. D. Vicente Rodríguez.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian y la del Favor en San Millan.

Cotizacion del 24 de Mayo.

FONDOS PUBLICOS.	ULTS. PRECIOS		Movimiento	
	Día 24	Del 23	Alza	Baja
3 por 100 interior...	16 77	00 00	»	»
Idem pequeños....	16 75	00 00	»	»
Idem fin de mes....	16 80	00 00	»	»
3 por 100 exterior...	00 00	00 00	»	»
Pequeños.....	00 00	00 00	»	»
Deuda del personal.	00 00	00 00	»	»
Billetes hipotecarios.	00 00	00 00	»	»
Idem del B. de Cas. ^a	00 00	00 00	»	»
Bonos del Tesoro...	47 25	00 00	»	»
Idem pequeños....	00 00	00 00	»	»
Carp. Bonos del T...	00 00	00 00	»	»
Resg. de la Caja de D.	00 00	00 00	»	»
Ferro-car. de 2.000.	30 70	00 00	»	»
Idem nuevas.....	29 80	00 00	»	»
Idem de 20.000....	00 00	00 00	»	»
De Alar á Santander	00 00	00 00	»	»
Acciones del B. de E.	156 00	00 00	»	»

CAMBIOS.

Londres 90 días fecha	48 45	00 00	»	»
París 8 días vista...	5 04	00 00	»	»
Burdeos á idem.....	00 00	00 00	»	»

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—(*Compañía Arderius*).—A las nueve de la noche.—Turno 2.º impar.—Los infiernos de Madrid.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—A beneficio del primer actor cómico D. Juan José Luján.—El ángel tutelar.—La sombra de Torquemada.

PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

MADRID.—Imp. de A. Florez y C.^a calle del Fomento, núm. 18.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VERDAD.

PROPAGANDA RELIGIOSA
EN HONOR DEL PATRIARCA SAN JOSE
POR EL PRESBITERO
DON JOSÉ LAFUENTE.

Esta bonita propaganda, ó sea el Catolicismo en accion, tiene por objeto instruir en las verdades religiosas, moralizar, y fomentar la piedad, encortas líneas, y por poco dinero. El 19 de cada mes se publican ocho hojitas distintas, en 16.º doble, impresas en color, buen papel, orladas, y con bellas y variadas fotografías. Se admiten suscripciones, enviando el valor de 2 rs. mensuales al director, calle de las Fuentes, 9, 2.º interior. Madrid.

Hojas publicadas en Marzo.—*Dios, la Providencia, lablasfemia, al pobre, al protestante, á la extraviada, Alabanza en honor de San José, Consagracion de la familia á San José.* Para facilitar su difusion, tambien se espenden en las librerías de Aguado y Olamendi á 2 cuartos una y 20 reales ciento.

LOS CRUZADOS DE SAN PEDRO.
HISTORIA Y ESCENAS HISTÓRICAS DE LA GUERRA DE ROMA DEL AÑO 1867.

Obra del P. Juan Franco, de la Compañía de Jesús, redactor de «La Civiltà Cattolica», traducida del italiano por D. José María Carulla, abogado del ilustre Colegio de Madrid.

La obra consta de cuatro tomos, costando cada uno 8 rs. en Madrid y 9 en provincias. Los señores que deseen adquirirla, pueden enviarlo en seguida, remitiendo el importe á don José María Carulla, calle de Atocha, 90, tercero.

Puntos de suscripcion en Madrid: librería de la Viuda de Aguado é Hijo, calle de Pontejos, núm. 8, y de Olamendi, calle de la Paz, número 6.

LOS CORAZONES POPULARES
Magnífica novela publicada en «La Civiltà Cattolica», por D. Juan José Franco, de la Compañía de Jesús, y traducida por D. José María Carulla, abogado del ilustre Colegio de Madrid.

Véndese al precio de ocho reales en las principales librerías de Madrid. Los que la

deseen adquirir desde provincias, dirijanse al traductor, que vive en la calle de Atocha, número 90, piso tercero.

IMPRESA

DE
A. FLOREZ Y COMPANIA
calle del Fomento 18.

En esta imprenta se hacen toda clase de impresiones.

FLORES Á MARÍA

CON ACOMPAÑAMIENTO DE ÓRGANO Ó PIANO.

La Siempreviva, á dos voces. 8 rs.
La Margarita, á una voz. 6 »
El Tulipan, á dos voces. 8 »
La Dalía, á una voz. 6 »
Varias Flores, á tres voces. 8 »
Despedida, á tres voces. 10 »
Los seis números anteriores reunidos. 30 »
El Mirto, á una voz. 4 »
La Pasionaria, á dos voces. 8 »
Despedida, á dos voces. 8 »

Almacén de música é instrumentos de Manuel Gimenez, Calle de Bordadores, núm. 12. Madrid.

Los pedidos de provincias se remiten francos de porte y certificados.

MONLEON.

Las grandes fábricas de chocolates despachan sus géneros en la mayor parte de las tiendas de ultramarinos, abonando á estos por su trabajo un 20, y hasta un 25 por 100.

Es imposible que con semejante descuento puedan reunir sus chocolates las buenas condiciones de los que se elaboran y espenden sin descuento alguno en esta fábrica donde cada dia es mayor la competencia que hace á todas ellas.

Despacho central: En mi fábrica, Jacometrezo, 36 y 38, esquina á la del Olivo.

OBRAS

DON ANTONIO APARISI Y GUIJARRO.

Se ha publicado ya el tercer tomo. Los señores suscritores que no hayan remitido aun el importe, pueden enviarle desde luego para recibir el tomo publicado.

PRECIO PARA LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Enviando directamente el importe, 16 rs. en Madrid y 20 en provincias. Por conducto de los correspondientes, 18 y 22 respectivamente.

Para cuantas observaciones se quieran hacer, ó cuanto pueda ocurrir, y para enviar á Madrid suscripciones, dirigirse al Sr. D. Francisco de P. Querada, calle de Claudio Coello, núm. 13, secretario de la comision que publica las obras de D. Antonio Aparisi y Guijarro.

El importe del tomo que se ha de recibir es siempre adelantado. Continúa abierta la suscripcion, y á vuelta de correo se remiten los tomos publicados á los señores que los pidan, acompañando su valor en libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro.

CASA EN VENTA.

Se desea vender una casa en el Escorial, se dará arreglada y está bien situada. El señor administrador de rentas de dicho real sitio informará de su precio.

LAS MUJERES DEL EVANGELIO.
CANTOS RELIGIOSOS DE LARMIG.
Véndese á 4 rs. en las principales librerías.

LOS NOVÍSIMOS

MEDITADOS SEGUN EL TIEMPO Y ETERNIDAD.

Opúsculo de 18 páginas en 8.º, con su laminilla. Se vende á cuatro cuartos en Madrid, librería de la viuda é hijo de Aguado. Por docenas á cuatro reales.

Los pedidos al por mayor á D. Ramon Orozco y Juan en el Seminario de Barbastro, quien remitirá francos por 22 sellos de 10 céntimos, 25 ejemplares. Por 32 reales en libranza, 100 ejemplares.

EL HUERFANO DE LOS ALPES.

Este excelente librito, elogiado por la prensa, y de texto para la instruccion primaria.

Se vende á 4 rs. en rústica y 6 holandesa, en las librerías de Vazquez, Ancha, 17, y Pasadizo de Matheu.

MATILDE.

El interés que inspira esta leyenda y la baratura de su precio, la recomiendan al público.

Se vende á 3 rs. en las librerías de Moya, Carretas, 6; y Pasaje de Matheu.

ROMA EN EL CENTENAR DE SAN PEDRO.

Descripcion de las fiestas celebradas en la Ciudad Eterna con motivo de dicha solemnidad y de la canonizacion de varios Santos. Viaje de Madrid á Roma, visitando á Turin, Florencia, Nápoles, Venecia, Trieste, Viena, París, etc., etc. Obra ilustrada con grabados que representan ciudades, monumentos, escenas, retratos, etc., y escrita por D. José María Carulla, que recibió por ella una carta de Su Santidad el Papa Pío IX, grandemente satisfactoria.

Se halla de venta en la librería de Gaspar y Roig, calle del Príncipe, núm. 4, al precio de 70 rs.

OBRAS DRAMÁTICAS Y AMENO-RELIGIOSAS

del presbítero D. José María Leon y Domínguez, catedrático del Seminario conciliar de Cádiz.

Obras dramáticas, escritas en verso, para niños y jóvenes, en las que se desarrollan asuntos históricos, altamente morales é interesantísimos.—El Séise Mártir de Zaragoza, 4 rs.—La reconquista de Cádiz, 8 rs.—La adoracion de los Reyes, 6 rs.—Los Mártires Patronos de Cádiz, 6 rs.—Santa Eulalia de Barcelona. La corona de San Luis Gonzaga y Estér (un cuaderno), 8 rs.—El ángel del Puig-Cerdá, 5 rs.—Constantino, 6 rs.—Covadonga, 4 rs.—Dimas, ó la huida á Egipto, 4 rs.—Justicia del Cielo, 4 rs.—Venganza de buena ley, 4 rs.—Dos santos, 2 rs.

Obras en prosa.—Leyendas históricas y morales, dos tomos, 20 rs.—Páginas del hogar, leyendas, cuentos, fábulas y tradiciones, con grabados, 4 rs.—Al calor del hogar, nuevas tradiciones y leyendas, 4 rs.—La última aparicion de la Santísima Virgen en Francia, 50 céntimos.

Todas estas obras se hallan de venta en Madrid, Olamendi, Paz, 6; Tejado, Arenal, 20; Viuda de Aguado, Pontejos, 8.—En Zaragoza, Viuda de Heredia, frente á la Seo.—Barcelona, Revista Popular, Pinos, 5.—Málaga, librería de Moya.—Sevilla, Izquierdo y Sobrino, Francos, 60 y 62.—Córdoba, Redaccion de *El Amigo Católico*, Sol, 135.—En los demás puntos en las principales librerías, ó dirigiéndose al autor, Cádiz, San Juan, 40.

OBRAS

QUE SE HALLAN DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE AGUADO, PONTEJOS, 8, MADRID.

Calendario religioso para 1875, con licencia de la autoridad eclesiástica.

Continuacion de los publicados en los años anteriores por la redaccion de las lecturas populares.

Este Calendario es el único por el cual pueden registrarse todas las personas religiosas y atenerse en un todo respecto á fiestas, ayunos, abstinencias, etc. Contiene tambien la noticia del Jubileo de las Cuarenta Horas.

Está próxima á agotarse la numerosa edicion que se hizo; se vende á un real en Madrid y real y medio en provincias.

El cuarto de hora de soledad, traducida de la 40 edicion francesa; un folletito á medio real en Madrid y 75 céntimos en provincias.

Discurso sobre la Edad Media; por D. Manuel Gonzalez Riaño, abogado del ilustre colegio de Madrid. Esta obra se publicará por discursos completos, y ha salido ya el primero. Cinco rs. en Madrid y seis en provincias.

El abandono de sí mismo en la Providencia Divina, mirado como el medio más fácil para santificarse, obra inédita, por el Padre Juan Pedro Casade, de la Compañía de Jesús; un tomo en 8.º, cuatro reales en Madrid y cinco en provincias.

Método para prepararse á pasar santamente la fiesta de Pentecostés, por el Padre Avillon; un tomo en 8.º, cuatro reales en Madrid y cinco en provincias.

El mes de María ó mes de Mayo, consagrado á la Santísima Virgen, segun se practicaba en el Colegio Imperial de la Compañía de Jesús, y que ahora se hace por la Archicofradía de la Corte de María; un tomo en 8.º, cuatro reales en Madrid y cinco en provincias.

La felicidad del cielo, por un padre de la Compañía de Jesús, traducida de la tercera edicion publicada en los Estados-Unidos; un tomo en 8.º, seis reales en Madrid y ocho en provincias.

Ofrenda á los jóvenes católico-liberales, por Monseñor de Segur, adornado con un retrato al cromo de S. S. Pío IX, un tomo en 8.º, real y medio en Madrid y dos reales en provincias.

Catecismo católico sobre la libertad de cultos, dispuesto para uso de las familias de España, por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaen, un tomo en 8.º, un real en Madrid y real y medio en provincias.

Ejercicio cotidiano ó manual diario del cristiano. Completo devocionario en letra muy abultada, propio para cortos de vista ó ancianos, un tomo en 8.º, 10 rs. en pasta fina en Madrid y 11 en provincias.

La gran cuestion del dia.—La libertad, por Monseñor de Segur; segunda edicion, con los aumentos y reformas que ha hecho el autor en la última francesa; un tomo cuatro reales en Madrid y cinco en provincias.

La Sagrada comunión es mi vida, ó canticos de amor del alma fervorosa, por Huberto Leban, traducido de la 26 edicion francesa; un tomo seis rs. pasta en Madrid, y 7 en provincias.

Conversion del Pianista Hermant, hoy señor

Agustin María del Purísimo Sacramento, carmelita descalzo, un tomo en 8.º, cuatro reales en Madrid y cinco en provincias.

Contestaciones breves y sencillas á las objeciones más estendidas contra la religion, por Segur, un tomo tres reales y medio en Madrid y cuatro en provincias.

Respuestas populares á las objeciones más comunes contra la religion, por el Padre Segundo Franco, de la Compañía de Jesús, traducido por J. S. y P. S., y adicionada conforme á las necesidades morales del pueblo español, por D. Buenaventura Rivas, dos tomos en 8.º, 18 rs. en Madrid y 22 en provincias.

El Estado sin Dios, por Augusto Nicolás, un tomo en 8.º, ocho reales en Madrid y nueve en provincias.

OBRAS

QUE SE HALLAN DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE TEJADO, ARENAL, 20.

Curso elemental de derecho natural, para uso de las escuelas, por el P. Luis Taparelli, de la Compañía de Jesús.—Un tomo, 16 reales en rústica.

Elementos de filosofia especulativa de Santo Tomás de Aquino, por el presbítero José Prisco, traducido por D. G. Tejado.—Dos tomos, 40 rs. en rústica.

Biblioteca manual del cristiano.—Doce tomos en 8.º, 50 rs. en rústica.

El amigo de la familia, preciosa coleccion de novelas, tan amenas y moralizadoras, propias para cautivar al corazón y la mente.—Ocho tomos, 68 rs. en rústica.

Fabiola ó la iglesia de las catacumbas, por el Cardenal Wiseman.—Un tomo en 8.º, 10 reales en rústica.

Historia razonada y compendiada de la Religion, por el abate Lhomond.—Un tomo en 8.º, 12 rs. en rústica.

Lecciones sobre la filosofia de Krausse, por D. Juan Manuel Orti y Lara.—Un tomo en 8.º, 14 rs. en rústica.

Lecturas populares.—Diez tomos en 8.º mayor, 52 rs. en rústica.

Los novios, por Mauzoni, traduccion de don G. Tejado.—Dos tomos en 8.º, 20 rs. en rústica.

Ensayo sobre el Catolicismo en sus relaciones con la alteza y dignidad del hombre, por D. Juan Manuel Orti y Lara.—Un tomo, 8 reales en rústica.

Los Santos Lugares de la Judea, la Samaria y la Galilea, por D. José Antonio Ortiz Urruela.—Un tomo, 12 rs. en rústica.

LOS INDIOS CARIBES.

MEMORIAS DE VENEZUELA.

por D. Ramon Lopez Borreguero.

Esta preciosa novela de costumbres indianas, que tanto aplauso ha merecido del público y de la prensa, se vende á 6 rs. en Madrid y 7 en provincias. Los pedidos al autor, Ballesta, 8, ó directamente á la librería de A. Castilla, Espoz y Mina, 36.

BIBLIOTECA ILUSTRADA DE LA FAMILIA. Volúmenes en folio, á dos columnas espléndidamente ilustrados.

Acaba de ponerse á la venta el tomo III, que contiene la preciosa novela *Una mujer elegante*.

Van publicadas *Una desgracia a tiempo* y *La herencia del tío*.

Se venden á 4 REALES, en la librería de Castilla, Espoz y Mina, 36.

GUIA MEDICA DEL MATRIMONIO. Acaba de publicarse la quinta edicion de esta importante obra. Precio, 8 rs.—Librería de A. Castilla, Espoz y Mina, 36.

PROCESOS CELEBRES DE TODOS LOS PAISES. Se publican por volúmenes en folio á dos columnas ilustradas con hermosas láminas.

Van publicados nueve volúmenes. Se venden á 2 rs. cada uno en la librería de A. Castilla, Espoz y Mina, 36.

LA FUNEBRIDAD

calle de la Concepcion Jerónima, núm. 7, frente al café.

EFFECTOS Y SERVICIOS FÚNEBRES.

DESPACHO PERMANENTE DIA Y NOCHE.

Especialidad en ataudes de todas clases y formas, urnas fúnebres, embalsamamientos, traslados dentro y fuera de la poblacion.

REVISTA EUROPEA.

Se publica todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En España, 30 rs. trimestre.
En Portugal, 35.
En el extranjero, 90 semestre.
Números sueltos 4 rs.